

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Proprietatea și organul oficial al Asoc. instit. financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu

Inscris sub Nr. 22/1938 la Tribunalul Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1—3

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci, cooperative și întreprinderi Lei 20.000.—; pentru particulari Lei 5000.—; pentru funcționarii publici și particulari Lei 3000.—; Abonament de sprijin Lei 50.000.—, în străinătate Lei 10.000.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare cm. Lei 200

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**



Redactor responsabil: **Dr. Mihai Velicu**

Sumarul:

S. L.: Un bilanț economic al anului 1945. — *Ing. Gh. Brânduş*: Criza de numerar. — *Banca „Centrală”, S. A., Cluj*: Prospect de emisiune. — *Bilanțe*: Banca „Agricola”, S. A., Hunedoara. — Banca „Victoria”, Societate Anonimă, Arad. — Banca „Centrală”, S. A., Cluj. — Banca „Ardeleană”, s. p. a., Orăștie.

Un bilanț economic al anului 1945

Anul 1945 a fost caracterizat, sub raport economic, prin împărțirea în două perioade, care corespund aproximativ celor două faze politice-militare: faza de continuare a ostilităților și faza de căutare a unei așezări de pace.

Prima fază, încheiată sub aspect politic și militar în cursul lunii Mai, s'a prelungit sub aspect economic încă două luni după terminarea ostilităților. În această fază s'a înregistrat o atitudine de expectativă și o încetinire în ritmul transacțiilor, având drept consecință o augmentare a depunerilor în bănci, precum și o relativă reducere a cererilor de credit. Au fost solicitate mai ales credite pentru scopuri economice și mai puține credite cu caracter speculativ. Aceasta se explică prin faptul, că publicul trăia sub impresia că încetarea ostilităților va însemna o imediată sau, în orice caz, o foarte apropiată deschidere a granițelor și o reluare a transacțiilor internaționale, ceea ce se bănuia că va contribui la o scă-

dere a prețului mărfurilor, mai ales a celor de import. Aceste așteptări nu au fost însă confirmate. Granițele au continuat să rămână închise, iar penuria de mărfuri pe de o parte și inflația pe de alta, făceau să fie orice acumulare de mărfuri, la orice preț, foarte profitabilă.

A doua fază începe astfel sub auspiciile unei puternice inflații în momentul, în care publicul și-a putut da seama, că încetarea ostilităților nu însemnează neapărat inaugurarea epocii de pace cu toate consecințele, care în mod normal ar trebui să decurgă din această stare de lucruri. În asemenea împrejurări a început o speculă *à la hausse*, practică de toată lumea. Consecința a fost o masivă cerere de credite, mai ales de credite destinate operațiunilor cu caracter speculativ. Tendințele de a frâna creditul acordat speculei și de a încuraja creditul de producție, au rămas infructuoase. Fenomenul era explicabil dacă ne gândim, că așa zisele „afaceri pe picior” fără firmă înregistrată, la adăpost de plata impozitelor, aduceau în câteva luni beneficii mai mari decât o întreprindere productivă în cursul unui an întreg. În afară de aceasta, lichiditățile disponibile evită să se imobilizeze în perioade de nesiguranță.

Specula a fost stimulată de urcarea vertiginosă a prețurilor, iar aceasta era o consecință a următoarelor două cauze: creșterea circulației fiduciare și penuria în continuu spor a bunurilor de consumabile.

Creșterea circulației fiduciare s'a ivit la noi din anul 1939, în ritm temperat la început, apoi tot mai accelerat pe măsura trecerii timpului. În anul 1945 ea a atins însă o viteză vertiginoasă. Astfel în a doua jumătate a anului, biletele de bancă în circulație au sporit dela 649 miliarde (30 Iunie 1945) la 1212 miliarde (31 Decembrie 1945), în timp ce rezervele de aur ale Băncii Naționale au rămas aproape staționare — 237.463 Kg. aur la 30 Iunie 1945 față de 238.753 la 31 Decembrie 1945. — Raportul dintre suma angajamentelor și stocul metalic al Băncii de emisiune a scăzut în acest interval dela 11.22% la 6.17% calculat la 311.111 lei 1 Kg. de aur, — sumă, la care e contabilizat în bilanțul Băncii Naționale, conform decretului-lege Nr. 896 din 1 Aprilie 1941. Banca Națională a plătit aurul la sume mult mai ridicate decât aceea, la care e contabilizat aurul în bilanțul său. Diferința de preț se plătește însă cu titlu de primă economică variabilă, în funcțiune de cantitatea de aur extrasă de producător și de conținutul de aur la tonă a minereului prelucrat. Astfel aceste prime pot ajunge până la circa 8.000.000 lei de Kg. aur. Valoarea aurului liber negociabil pe piață, în bijuterii sau în medalii comemorative, depășește însă cu mult acest preț.

Lipsa de mărfuri și, în general, de bunuri de consumație se datorește unui complex de cauze, pe care nu le putem analiza aci. E suficient să enunțăm că lipsa produselor industriale, deja destul de rare în cursul războiului, a continuat și continuă să fie tot mai mult resimțită pe măsură ce vechile stocuri s'au epuizat, iar înlocuirea lor nu s'a putut face, nici prin import, nici prin o sporire a producției industriale indigene. În adevăr, producția industrială în cursul anului 1945 n'a atins decât aproximativ 50% din capacitatea normală a industriei noastre. (Cifre exacte asupra acestui subiect nu au fost încă date publicității). Scăderile cele mai însemnate s'au înregistrat în producția carboniferă și metalurgică. Producția agricolă a fost și ea deficitară dintr'o serie de motive, între care unul foarte important: seceta care a bântuit anul trecut întreg Sudestul Europei.

Acești doi factori principali, creșterea circulației fiduciare și scăderea producției, au operat convergent pentru a determina urcarea excesivă a prețurilor. Încercări prin măsuri legislative drastice — legea sabotajului economic din Mai 1945 — nu au putut da rezultatul dorit, iar politica oficială a prețurilor s'a atașat șovăitoare, nefăcând decât să urmeze la oarecare interval prețurile bursei negre. S'a obținut însă o stabilizare a salariilor, în raport cu prețurile rămase mult în urmă. Această lipsă de perecuare între prețuri și salarii face ca salariații de toate categoriile, dar mai ales salariații publici să lupte cu enorme greutate de traiu. (După calcule aproximative salariul mediu al unui funcționar public, de categorie mijlocie, reprezintă ca putere de cumpărare cam 60 Kg. pâine sau 1 metru de stofă sau un pantof — nu o pereche — lunar).

Celor doi factori mai sus menționați, responsabili de creșterea excesivă a prețurilor, li s'a adăugat și un factor de ordin psihologic, anume lipsa de încredere a marelui public în ziua de mâine. Aceasta face ca prețurilor să li-se mai adauge și un coeficient de risc, oficial neînregistrat, dar sensibil la tot ceea ce se vinde în târgul liber sau la bursa neagră.

Anul 1945 apare deci, sub aspect economic, ca un an deficitar. Anul 1946 înregistrează nesiguranță și stagnare. Fiecare așteaptă să se definească liniile unei noi politici economice, anunțate. Se speră într'o frânare a inflației și într'o apropiată revenire lentă către condițiunile unei stabilizări de fapt, premisă necesară oricărei stabilizări de drept. Aceasta reclamă însă două condițiuni prealabile: mai întâi un buget echilibrat, apoi o balanță activă a conturilor comerțului exterior. În măsura, în care aceste condițiuni nu vor putea fi realizate, este de temut că se va deslănșui un nou val de operațiuni speculative.

Apropiatul sfârșit al anului financiar va fi în măsură de a oferi oarecare indicații asupra orientării, ce va lua politica economică a anului în curs.

S. L.

Criza de numerar

Se observă pe piața financiară o anchilozare a capacității de plată și se caută din multe părți o explicație a fenomenului. Este de altfel și paradoxal ca în această epocă în care se pare că inflația activează, circulația semnelor monetare să nu aibă un ritm viu, corespunzător nevoii de schimb a mărfurilor și produselor. Și totuși așa este: satisfacerea obligațiilor financiare întâmpină anumite rezistențe abstracte și banii par să se împușnească, deși prețurile cresc dela o epocă la alta. Ne găsim deci în fața unui fenomen contradictoriu care are nevoie de o explicație.

De sigur că vorbind de o explicație nu se pot pune la punct toate anormalitățile. Fenomenul economico-financiar nu poate fi determinat cu precizie, așa, cum se întâmplă cu defectul unui motor. El poate fi însă circumscris și apoi din aproape în aproape cercetat, în măsura în care ipotezele au rămas în discuție. De altfel în ultimul timp s'a scris mult în această direcție și bine înțeles că întrunind la un loc toate concluziunile, rămân puține laturi care să mai comporte discuție. O prea mare investigație nu și mai are deci rostul.

Faptul cel mai caracteristic al situației este că circulația fiduciară a crescut în ultimul an într'un tempo rapid și a ajuns astăzi la peste 1300 miliarde lei. Această circulație fiduciară a fost reclamată de urcarea prețurilor tuturor mărfurilor și serviciilor. În mod normal prețurile și semnele monetare în circulație ar trebui să meargă mână în mână. S'a spus doar de atâtea ori, că prin emisiunea neobișnuit de mare cel puțin la noi nu s'a știrbit valoarea intrinsecă a monedei. Dacă deci paralelismul între prețuri și emisiune s'ar menține, atunci circulația banilor s'ar face normal, eu singura deosebire că volumul de plată pentru fiecare caz în parte ar sporii, ceea ce în ultima analiză este ușor de înțeles.

Dar se face oare emisiunea paralel cu variația prețurilor? Răspunsul la întrebare nu poate fi în niciun caz, da. Prețurile cu fluctuațiile lor, premerg permanent emisiunii. Faptul este normal deoarece ele se stabilesc prin ofertă și cerere. Oferta fiind restrânsă, este evident că se cer prețuri tot mai mari. Până când emisiunea poate să mulțumească piața, trece un timp oarecare și așa se face că volumul ei este permanent depășit de nevoi. Factorul principal al crizei de numerar îl constituie deci acest decalaj mereu existent între volumul banilor necesari pieței și între volumul emis'unii.

Decalajul este cu atât mai accentuat, cu cât nu toată emisiunea ajunge în circulație. O mare parte din ea este destinată nevoilor de plată

ale Statului și deci servește numai ca un avans, respectiv ca un credit pe termen scurt. În momentul când avansul a fost restituit, volumul circulației fiduciare este mai redus, deci cu atât mai insuficient pentru nevoile pieței.

O altă parte din masa banilor obținuți prin emisiune servește la plata obligațiilor de război. Nu toți acești bani revin în circulație, după ce au intrat în mâinile furnizorilor. Unii dintre furnizori, țărani, tezaurizează numerarul cu predilecție. Deși actualmente domnește credința că e bine să te scapi de bani și să ai mărfuri, țărani nu au posibilități de depozitare. Chiar dacă ar avea această posibilitate, lipsesc mărfurile potrivite uzului lor. Postavul, pâna, încălțăminte, fierărie, chiar materialele de construcție, lipsesc de pe piață, sau se găsesc numai condiționat. În această situație este normal că omul simplu este nevoit să păstreze banii, căci la bancă nu-l depune, sau îl depune numai într'o mică măsură. Dacă s'ar conta pe sume foarte modeste deținute de fiecare om în parte, totuși totalul lor însumează cifre importante, care nemai venind în circulație lipsește piața de instrumentul cuvenit schimbului normal.

Dar vorbind de tezurizare să nu ne mărginim să constatăm acest fenomen numai la țărani. Există destul orășeni care s'au molipsit de această mentalitate. În măsura în care contravaloarea banilor nu poate fi altfel păstrată, sume întregi lanțesc în saltarele ascunse ale mobilelor. Faptul este cu atât mai regretabil, cu cât Statul bonifică el însuși depozitele de bani cu 5% pe calea bonurilor de casă, fără să existe vreoa teamă de nesolvabilitate.

O cauză tot așa de importantă a crizei de numerar este neplata la termen a obligațiilor Statului. Creanțele particularilor trec printr'un întreg șirag de formalisme până la lichidare. Aceste formalisme durează o vreme îndelungată și furnizorul are nevoie de bani pe care la termenele de plată îl caută cu înfrigurare. Amândouă de care furnizorul se lovește îl produc evident neajunsuri grave și el trebuie să caute să facă în orice condițiuni față situației.

Interesant este faptul, că nu se onorează la termen nici creanțele provenite din salarii. Funcționarii sunt plătiți cu o oarecare întârziere și cum remunerația este astăzi mult sub nivelul necesar tratului, este evident că până ei pot să-și achite datoritiile vechi, sunt copleșiți de cele noi și astfel se văd mereu în greutăți tot mai mari pe care nu au cum să le satisfacă. Minusul de numerar reclamat de circulația mărfurilor este astfel mărit și bine înțeles că numai pe această cale, el provoacă o diferență accentuată.

Dacă toate cauzele de mai sus se însumează ca efect, este foarte ușor de constatat că criza de numerar devine o realitate. Dar din nefericire cauzele menționate nu sunt singurele. La ele se adaugă lipsa de credit de pe piață. Din motive pe care nu le cunoaștem acordarea împrumuturilor s'a îngreuit foarte mult. De sigur organismul nostru de credit are toată lățimea și toată justificarea să discearnă cererile de credit. Dar tot așa de adevărat este, că discernerea nu poate să se transforme în negativism. Creditul este astăzi mai necesar ca oricând. Vorbim de sigur de creditul în bani. Este mai necesar ca oricând, deoarece timpurile anormale pe care le trăim, au amplificat nevoile de numerar. Intreprinderile au fost obligate la a finanța o mulțime de operațiuni în legătură cu viața muncitorească, operațiuni care altădată n'au existat. Este suficient să menționăm în această ordine de idei economatele, cantinele, căminurile de zi, etc. Toate acestea au reclamat numerar lichid pentru investiții și amenajeri și în mai mare măsură numerar lichid pentru finanțare. Volumul operațiunilor întreprinderilor s'a mărit astfel în proporție însemnată și de sigur că numerarul a fost căutat. Mai mult

decât atât, dacă numerarul investit este mare, el revine într'un tempo încetălit, pentru că operațiunile nu se fac pe bont gata. Este astfel delat sine înțeles că cifra numerarului trebuie să fie mult mărită.

În fine la toate cele de mai sus se adaugă faptul că plățile pentru manoperă și materiale variază foarte des. Datortă desechibribulul pieței salturile de remunerațiuni respectiv adăsurile lor vin pe neașteptate și întreprinderile sunt obligate să le facă față în timp util, am putea spune în timp scurt. Nu mai începe deci îndoielă că numerarul respectiv trebuie căutat și alergarea aceasta după el contribuie ca factor decisiv ca el să fie rar, adică să se găsească cu greu.

Am dat în cele de mai sus câteva din cauzele care provoacă lipsa de numerar. În alte părți s'a scris despre acest subiect mai amplu și mai documentat. Poate că din părerile răzlețe ce în drept vor putea trage concluziuni utile pentru îndreptarea situației. Ea trebuie de altfel urgent îndreptată deoarece astfel repercusiunile se amplifică și răul poate deveni tot mai mare.

Ing. GH. BRÂNDUȘ

Banca Centrală pentru Industrie și Comerț s. a. Cluj

PROSPECT DE EMISIUNE

În baza hotărârii adunării generale extraordinare din 9 Martie 1946, publicăm următoarele condițiuni de emisiune în vederea majorării capitalului social:

Banca Centrală pentru Industrie și Comerț S. A. Cluj, majorează capitalul social dela 100.000.000.— Lei la 300.000.000.— Lei prin emiterea unui număr de 400.000 acțiuni nominative de câte 500 Lei valoare nominală.

Acțiunile noi vor fi emise pe cursul de Lei 500 fiecare. Ele vor fi rezervate vechilor acționari în proporție de două acțiuni noi pentru o acțiune veche.

Cheltuielile de emisiune vor fi acoperite din fondul pentru majorarea capitalului social înființat prin hotărârea adunării generale extraordinare din 9 Martie 1946.

Semnarea nouilor acțiuni se va putea face până cel mai târziu în ziua de 31 Mai 1946, orele 12, la sediul principal al băncii din Cluj, str. Regina Maria Nr. 1, cât și la sediul sucursalelor din București, str. Ion Ghica Nr. 2, Brașov, Sibiu, Alba-Iulia, Bistrița și Hașeg, prezentându-se acțiunile vechi spre stampilare.

Vărsământul se face integral la subscriere.

Nouile acțiuni vor participa la dividendul întreg al anului 1946.

Neexercitarea dreptului de subscriere în termenul și modul prevăzut mai sus, atrage pierderea acestui drept, urmând ca Consiliul de administrație să hotărască asupra distribuirii acțiunilor nesubscrise.

Apelăm la vechii noștri acționari să facă uz de drepturile ce le sunt rezervate în condițiuni deosebit de avantajoase.

Cluj, la 10 Martie 1946.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE.

BANCA „AGRICOLA“ S. A., casă de credit popular, Hunedoara.

Inreg. Nr. 24/1936.

Fondată 1909.

CONVOACARE

Domnii acționari ai băncii „Agricola“, sunt invitați a lua parte la

Adunarea generală ordinară și extraordinară

care se ține în Hunedoara, Piața Libertății Nr. 20 la 23 Aprilie 1946, orele 16 și 17.

Dacă în ziua hotărârită nu va fi reprezentat capitalul social prevăzut de Statute și Legile în vigoare, pentru fiecare adunare, ședințele se amână pentru ziua de 30 Aprilie 1946, în același loc și aceleași ore, având aceeași ordine de zi, când se vor ține cu orice număr al acționarilor prezenți.

Acționarii, care doresc să participe la Adunările Generale, trebuie să depună acțiunile sau procurile până la 17 Aprilie 1946, la sediul băncii.

ORDINEA DE ZI pentru adunarea Generală Ordinară:

1. Deschiderea și constituirea adunării;
2. Stabilirea Bilanțului și Contului Profit și Pierdere;
3. Descărcarea Consiliului de administrație și Censorilor pentru gestiunea anului 1945;
4. Distribuirea beneficiului net;
5. Alegerea censorilor.

ORDINEA DE ZI pentru adunarea Generală Extraordinară:

1. Deschiderea și constituirea adunării;
2. Completarea art. 3 din Statute;
3. Sporirea capitalului social dela 6.000.000 la 15.000.000 lei și fixarea condițiilor de subscriere;
4. Modificarea art. 1, alin. 1 și art. 3 din Statute.

Consiliul de administrație.

Activ.		Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1945.		Pasiv.	
	Lei	Lei		Lei	Lei
Casa:				Capital social	6.000.000
a) Numerar efectiv	694.740		Fonduri de rezervă:		
b) Disponibil la B. N. R.	2.414.289	3.109.003	a) Rezervă legală	146.000	
Portofoliu de titluri: Titluri românești:			b) Rezervă statutară	500.000	
a) Cu venit fix:			c) Alte fonduri	224.803	870.803
Efecte publice gar.			Fond special din emisiunea 1944		389.583
de Stat v. n.	217.500	120.925	Depuneri spre fructificare:		
b) Cu venit variabil:			(Depuneri vechi — la vedere)		
Efectuat accotat la			Cu livrele de economii nominative		268.127
bursă v. n.	107.500	44.135	Creditori: Din țară — în lei — la termen		89.400
Plasamentul fond de rezervă:			Angajamente de reescont:		
Efecte publice gar.			(In țară — curente):		
de Stat v. n.	147.000	74.900	La B. N. R.		10.711.400
Portofoliul de scont: Plătibil în țară:			Efecte de plată:		
a) la portofoliu:			(In țară la termene):		
Cambii fără garanții	69.103		La B. N. R.		1.490.500
Cambii cu gar. ipotecare		69.103	Dividendă neridicată		10.332
b) Reescont la B. N. R.			Beneficiu net:		
Cambii fără gar. ipotecare	1.391.400		a) Reportat din 1944	100.000	
Cambii cu gar. ipotecare	9.320.000	10.780.503	b) Al anului curent	714.534	814.234
Debitori în țară:					
a) Debitori fără garanții	1.050.169				
b) Debitori dubioși	318	1.050.487			
Creașe în conversiune conf. Leg. din 7. IV. 1934.					
Astute în portofoliu		204.516			
Imobile: a) Pentru uzul propriu	1.000.000				
b) Alte imobile	4.160.210	5.160.210			
Mobilier		100.000			
		29.644.679			20.644.679

Contul de ordine.

	Lei		Lei
Cauțiuni statutare	300.000	Deponenți de cauțiuni statutare	300.000
	300.000		300.000

Contul Profit și Pierdere.

Debit.	Lei	Lei	Credit.	Lei
Cheltuieli de administrație:			Dobânzi încasate:	
a) Salarii	523.400		a) Dela portofoliu de scont	496.073
b) Diverse	345.565	868.965	b) Dela debitori	283.554
Impozite și taxe		998.325	Comisioane încasate	
Dobânzi plătite		184.891	Venitul portofol de titluri	
La reescont.			Venitul imobilelor	
Beneficiul net:			Venite diverse	
a) Reportat din 1944	100.000		Beneficiul reportat din 1944	100.000
b) Al anului curent	714.534	814.534		
	Lei	2.864.715		Lei
				2.864.715

Hunedoara, la 31 Decembrie 1945.

Pentru contabilitate: Igor Bunescu, contabil autorizat

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Valer Pasesu, președinte.

Nicolae Țintea.

Emil Teodorescu.

Verificat și găsit în conformitate cu registrele, Codul de Comerț și Legea pentru organizarea și reglementarea comerțului de bancă.

CONSILIUL DE CENSORI:

Suzela Gheorghe, contabil autorizat.

Ratu Gheorghe.

Albu Nicolae.

Banca „VICTORIA“

Registrul Societăților

Activ.	Bilanț încheiat la			
	Lei d.		Lei b.	
Casa: a) Numerar efectiv		186.659.646	—	
Disponibil la B. N. R. și C. E. C.		50.943.322	—	
Bonuri de casa la purtător		165.000.000	—	402.602.968
Disponibil la bănci: în țară				144.892.576
Portofoliu de titluri: I. Titluri românești:				
1. Cu venit fix:				
Efecte publice val. nom.	25.675.032	1.652.000	13.467.643	959.970
2. Cu venit variabil:				
Acești cotate la bursă	2.871.000		44.161.920	44.161.920
Acești necotate la bursă	17.058.000	193.500	8.284.986	195.500
II. Titluri străine	20.400		2	2
Total v. n.	45.624.432	1.847.500	65.914.551	1.155.470
Plasamentul fondului de rezervă:				
Efecte publice române gar. de Stat sau lomb.				
la B. N. R. val. num.	9.795.825	3.445.000	5.323.892	1.314.300
Portofoliu de scont: I. Plătibil în țară:				
Cambii fără garanții (cu gir.)				
" garantate cu efecte comerciale				
" " cu titluri				
" " cu mărfuri				
" " cu ipoteeci				
Total	321.965.845	339.816.000		
din care în suferință		7.001.350		
Debitori:				
I. în țară:				
debitori fără garanții (cred. pers.)				
" garantate cu efecte publ. titluri, etc.				
" " cu mărfuri				
" " cu ipoteeci				
Total	282.662.000	158.450.000		
Creanțe în conversiune conform legii din 7 IV. 1934: Cota redusă — în portofoliu				19.549.014
Imobile: Pentru uzul propriu și înmagazinări de mărfuri				17.908.892
Alte imobile				11.552.210
Mobilier				8
Conturi diverse debitoare				40.074.074
				1.806.978.251
Debit.				
Conturi de ordine				
Cauțiuni statutare				Lei b. 3.280.500
Debitori pentru avaluri și scrisori de garanție date de bancă: în țară				108.479.797
Cambii de circulație: în portofoliu				282.662.000
Reescontate				158.450.000
Efecte spre încasare: în portofoliu				3.931.239
La corespondenți				13.342.372
Ipoteeci, cesiuni, mărfuri în gaj și garanții diverse: în portofoliu				1.112.192.481
Titluri în gaj: în portofoliu				38.615.250
Depozite de titluri și alte valori în păstrare				70.414.389
Debitori pentru titluri împrumutate				5.282.500
Debitori pentru acceditive și diverse				57.955.091
				1.854.616.119
Debit.				
Contul Profit și Pierdere				
Cheltuieli de administrație: Salarii, indemnizații				Lei b. 80.805.324
Diverse				17.709.174
Impozite și taxe				
Dobânzi plătite: La depuneri				6.315.379
La reescont				10.308.285
La alți creditori				11.545.770
Comisioane plătite				
Amortizări la imobile				3.093.979
Alocații la fond de amortizare pentru creanțe dubioase				4.210.697
Alocații la fond pentru plata pensiilor				33.463.134
Diferențe de curs: La portofoliul de titluri				2.672.730
La valute				
Beneficiul net: Reportat din anul precedent				327.379
Al anului curent				6.421.750
				7.000.000
				28.187.505
				30.187.505
				218.455.015

ss. Dr. Nerva Iurean, director general.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

ss. Dr. Ioan Băltescu.

COMITETUL DE CENZORI:

ss. Dr. Coriolan Balta

Pr a d, la

Verificat și găsit în conformitate cu registrele, Codul de Comerț și
ss. Mihai Popovici, expert-contabil.

Societate Anonimă, Arad.

Bancare Nr. 3/1934.

31 Decembrie 1945.

	Let		b.		Pasiv.	
	Let	b.	Let	b.	Let	b.
Capital social: a) Români și alte naționalități	80.135.500	—				
b) Cetățeni străini	69.500	—				
c) Art. 8. Conv. Arm. (unguri)	20.000	—			80.225.000	—
Fonduri de rezervă: Rezervă legală	11.593.000	—				
Rezervă statutară	100.000	—			11.693.000	—
Fonduri de amortisment: Pentru creanțe dubioase	50.000.000	—				
Pentru imobile	4.000.000	—			54.000.000	—
Diferențe de curs nerealizate la portofoliul de titluri					40.813.987	—
Depuneri spre fructificare:						
I. Din țară: — români și alte naționalități:						
a) La purtător	109.311.471	—	35.071.518	—	144.382.989	—
b) Cu livrete de economie nom. dar plă-tibile la purtător	28.762.003	—	8.926.664	—	35.688.667	—
c) Cu livrete de economii nominative	120.753.731	—	39.709.310	—	160.463.041	—
Total . . .	258.827.205	—	83.707.492	—	340.539.697	—
II. Din străinătate:						
In Let			9.622.486	—	9.622.486	—
Art. 8 Conv. Arm. (italieni)	510.294	—			510.294	—
Total general . . .	257.842.489	—	93.329.978	—	350.672.577	—
Creditori:						
I. Din țară — români și alte naționalități	383.858.016	—	141.138.700	—	324.994.716	—
II. In străinătate în Let: Art. 8 Conv. Arm. (unguri)	292.781	—			292.781	—
Total . . .	384.148.797	—	141.138.700	—	525.287.497	—
Angajamente de reescont:						
In țară; pe termen:						
La B. N. R. efecte scontate			339.816.000	—		
La B. N. R. cambii de circulație			158.450.000	—	498.266.000	—
Cecuri și ordine de plată:						
simple; cu plată în țară					122.975.074	—
Dividende neridicate					3.841.806	—
Conturi diverse creditoare					65.744.280	—
Conturi transitoare creditoare					23.471.745	—
Beneficiul net:						
Reportat din anul precedent			7.000.000	—		
Beneficiul anului curent			23.187.505	—	30.187.505	—
					1.806.978.251	—

la 31 Decembrie 1945.

	Credit.	
	Let	b.
Deponenți de cauțiuni statutare		3.280.500
Creditori pentru avaluri și scris. de garanții date de bancă		108.478.797
Deponenți de cambii de circulație		441.112.000
Remitenți de efecte spre încasare		17.273.611
Deponenți de ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj și garanții diverse		1.112.192.481
Deponenți de titluri în gaj		38.615.750
Deponenți de titluri și alte valori în păstrare		70.414.389
Titluri împrumutate		5.292.500
Creditori pentru acreditive și diverse		57.955.091
		1.854.616.119

la 31 Decembrie 1945.

	Credit.	
	Let	b.
Report din beneficiul anului precedent		7.000.000
Dobânzi încasate:		
Dela portofoliul de scont	33.301.975	—
Dela debitori	25.181.095	—
		58.482.470
Comisioane încasate		86.539.429
Venitul portofoliului de titluri:		
Din diferențe de curs realizate	3.427.446	—
Din cupoane exigibile	550.775	—
Venitul bonurilor de casă	7.325.215	—
		11.303.436
Venitul imobilelor		33.192.430
Beneficii diverse		20.466.978
Încasări din creanțe amortizate		1.470.272
		218.455.015

31 Decembrie 1945.

ss. Dr. Zigre Nicolae, președinte.

Legea pentru organizarea și reglementarea comerțului de bancă.

ss. Pavel Diacla.

Pentru contabilitate: ss. Vasile Blăgușiu, contabil autorizat.

ss. Dr. Silviu Păscușiu.

ss. Dr. Teodor Popă.

ss. Dr. Aurel Demian

ss. Nicolae Mocean.

DUSTRIE ȘI COMERT, S. A., CLUJ.

CIPAL CLUJ.

Rezerve: Lei 58.688.092.

Brașov, Hațeg, Sib'iu, Turda și Bistrița.

- REG. SOC. Bancar Nr. 5/1934.

de adunarea generală din 9 Martie 1946.

	Lei		b.		Pasiv.	
	Lei	b.	Lei	b.	Lei	b.
Capital social						100.000.000'—
Fonduri de rezervă:						
a) Rezervă legală	17.021.500'—					
b) " statutară	20.725.000'—					37.746.500'—
c) Fond de prevedere						13.000.000'—
d) Fond special pentru ajutorarea funcționarilor						4.204.417'—
e) Fond pentru majorarea capitalului social						40.000.000'—
Fond de amortisment:						
a) Pentru creanțe dubioase	13.000.000'—					
b) Pentru imobile și mobilier	6.181.906'—					21.181.906'—
Diferențe de curs nerealizate la portofoliul de titluri (Art. 32, al e)						162.713.837'—
Fond de pensii și ajutor al funcționarilor						57.275.000'—
Depuneri spre fructificare (Art. 33):						
Din țară:						
1. La purtător, sau nominative dar plătitibile la purtător	La vedere.	Pe termen.				
Cu livrete de economii nominative plătitibile la purtător	391.433'—	37.342.778'—			37.734.209'—	
2. Nominative:						
a) Pe livrete de economie nominative	92.392.986'—	1.185.185.104'—			1.277.578.100'—	
b) In cont curent	32.663.400'—	466.593.099'—			499.256.499'—	1.814.568.808'—
Total	125.447.820'—	1.689.120.979'—				
Creditori:						
Din țară	La vedere.	Pe termen.				
Angajamente de reescont:	86.871.709'—	259.995.847'—				356.807.056'—
In țară:						
Curentie (scăzute și nescăzute) la B. N. R.			Provenite din:			
	342.592.000'—	185.500.000'—	Bf. scont.	Cambii de cure.		528.092.000'—
Cecuri și ordine de plată emise:						
Cu plata în țară						152.569.605'—
Efecte de plată:						
In țară						1.950.000'—
Dividende neridicate						4.372.986'—
Conturi diverse (creditoare)						110.315.500'—
Conturi transitorii (creditoare)						29.487.549'—
Beneficiu net:						
a) Reportat din anul precedent						14.402.425'—
b) Beneficiu al anului curent						39.795.921'—
Total						3.488.482.910'—

de ordine.

	Lei		b.	
	Lei	b.	Lei	b.
Deponenți de cauzant statutare:				3.650.000'—
Creditori pentru avaluri și garanții date de bancă:				
In țară				241.991.038'—
Deponenți de cambii de circulație				612.100.000'—
Remitenți de efecte spre încasare				6.669.210'—
Deponenți de ipotecă, cesiuni, mărfuri în gaș și garanții diverse				1.180.666.896'—
Deponenți de titluri în gaș				99.150.451'—
Deponenți de titluri și alte valori în păstrare				206.136.997'—
Total				2.350.364.586'—

și Pierdere.

	Credit.	
	Lei	b.
Reportat din beneficiul anului precedent		14.402.425'—
Dobânzi încasate:		
a) De la Portofoliul de scont	57.092.562'—	
b) De la debitori	54.425.383'—	111.517.895'—
Comisioane încasate		102.462.894'—
Venitul portofoliului de titluri:		
a) Din diferență de curs realizată		30.352.770'—
b) Din cupoane exigibile		1.603.864'—
Venitul participațiilor		3.452.362'—
Venitul imobilelor		15.753.690'—
Beneficii diverse		3.372.506'—
Încasări din creanțe amortizate (art. 15 din Legea Ref. Cred.)		
Total		282.918.406'—

Decembrie 1945.

Director: Dr. Alexandru Dragomir.

Dr. Valeriu Moldovan.

regulă și consonanță cu registrele băncii.

Nicolae Dănuș.

Pentru contabilitate: Ioan Babeș, expert-contabil.

Ioan I. Cătăjeanu.

Cluj, la 12 Februarie 1946.

Enea Hîșcu.

„Ardeleana”, institut de credit și economii, s. p. a. în Orăștie

CONVOCARE.

Domnii acționari ai băncii „ARDELEANA”, institut de credit și economii, s. p. a. în Orăștie, sunt invitați în baza art. 39, 40 și 51 din Statutele Societății, pe ziua de 23 Aprilie 1946, orele 11 a. m., la

a LX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în localul de ședințe al Băncii „ARDELEANA” din Orăștie.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale ordinare;
2. Raportul Consiliului de administrație și al Consiliului de cenzori cu privire la gestiunea anului 1945;
3. Discutarea, aprobarea sau modificarea Bilanțului și a Contului Profit și Pierdere pe anul 1945 și descărcarea administratorilor și cenzorilor;
4. Distribuirea profitului net pe anul expirat;
5. Alegerea a unui membru în Consiliul de administrație cu mandat pe 3 ani;
6. Stabilirea remunerației pentru Consiliul de cenzori pe 1946;
7. Fixarea marcelor de prezență Administratorilor pe 1946.

Domnii acționari ai băncii „ARDELEANA”, institut de credit și economii, s. p. a. în Orăștie, sunt de asemenea invitați conform art. 41 din statutele societății, la

Adunarea generală extraordinară,

care se va ține în același zi și în același local imediat după terminarea adunării generale ordinare.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale extraordinare;
2. Sporirea capitalului social;
3. Modificarea art. 5 din statute.

Text vechiu:

Art. 5. — Capitalul social este de Lei 21.000.000 (Douăzeci și una milioane Lei), împărțit în 42.000 acțiuni nominative à câte 500 Lei fiecare.

Consiliul de Administrație este autorizat însă a urea capitalul societății până la 30.000.000 Lei (Treizeci milioane) prin una sau mai multe emisii sau fuziuni cu alte societăți.

Text nou:

Art. 5. — Capitalul social este de Lei 60.000.000 (Șasezeci milioane), împărțit în 120.000 acțiuni nominative à Lei 500 fiecare.

Consiliul de administrație este autorizat însă a urea capitalul social până la 120.000.000 Lei (Unasutădouăzeci milioane Lei) prin una sau mai multe emisii sau fuziuni cu alte societăți.

În cazul când la Adunarea generală ordinară și extraordinară din 23 Aprilie 1946, nu se vor prezenta numărul suficient de acționari, prevăzut de statute, în virtutea art. 214 din Codul Comercial în vigoare, convocăm fără altă înștiințare a doua Adunarea generală ordinară și extraordinară, pe ziua de 25 Aprilie 1946, la orele 11 a. m., în același local și cu aceeași ordine de zi.

Orăștie, la 6 Martie 1946.

Consiliul de administrație.